

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Алёны Владимировны Дедик

«НАСЕЛЕНИЕ ОМСКОГО ПРИИРТЫШЬЯ XVII-XVIII ВВ.

ПО АНТРОПОЛОГИЧЕСКИМ ДАННЫМ»

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

по специальности 03.03.02 – антропология (по историческим наукам)

Включение в источниковое поле исторических реконструкций новых знаний, полученных в процессе междисциплинарных исследований, существенно увеличивает степень достоверности результатов. К таким работам относится и диссертация А. В. Дедик.

Антропологическое изучение населения, проживавшего на территории Омского Прииртышья в XVII-XVIII вв., культурные традиции которого становятся понятными, в том числе благодаря археологическому исследованию, позволяет увидеть не только его биологическую адаптацию к конкретной экологической нише, но и уловить влияние социальных процессов, хозяйственного уклада и уровня жизни на здоровье и долголетие аборигенов, а так же русских, освоивших регион в этот период.

По сути, эти задачи решает Алёна Владимировна в своем диссертационном сочинении, основанном на ископаемом антропологическом материале разных групп местного тюркского и пришлого русского населения.

Представляя в первой главе историографический обзор работ по антропологии коренного населения Омского Прииртышья, автор делает вывод о широком спектре проведенных исследований, тогда как антропология русских практически не изучена.

Вторая глава характеризует методологическую и методическую основы изучения антропологического материала, полученного из 10 могильников тоболо-иртышских и барабинских татар и двух русских сельских кладбищ.

Используя результаты применения выбранных методик в остальных главах, Алёна Владимировна анализирует палеодемографию разных этнических групп населения Омского Прииртышья. В целом, обобщая полученные факты, можно констатировать, что и у коренного, и у русского населения региона в этот временной период наблюдается сходная демографическая картина: высокая детская смертность; возрастные

вариации продолжительности жизни у женщин в разных группах аборигенного населения; высокий уровень смертности – 25-35 лет у русских женщин. Для всех групп это связано с жизне-опасными осложнениями в репродуктивный период. Средний возраст мужчин был значительно выше, что, по мнению автора «может свидетельствовать о хорошем состоянии здоровья населения и уровне жизни в целом» [с. 15]. Последний тезис подтверждается как археологическим материалом, так и письменными источниками.

Антропологический анализ населения изучаемой территории показал однородность аборигенных групп. Состав русского населения представляет выраженные европеоидные черты у мужчин и наличие монголоидных элементов в женских сериях. Исторически, на мой взгляд, это может отражать результаты переселенческих процессов, как принесенных в Сибирь первопроходцами в XVII в., так и появившихся в процессе адаптации и взаимодействия с коренным населением в следующем столетии.

Остеологические особенности аборигенного (среднерослые) и русского (высокорослые) населения и значения коэффициентов асимметрии тоболо-иртышских татар, возможно, связаны со сбалансированной системой жизнеобеспечения у русских и хозяйственным укладом коренного населения.

В целом, полученные А. В. Дедик новые знания по антропологии жителей Омского Прииртышья XVII-XVIII вв. являются весомым вкладом исследовательницы в изучение процессов формирования этнической истории населения региона. Их необходимо коррелировать с археологическими материалами, письменными источниками и включать в реконструкции истории Сибири.

Есть и замечания к автору. На странице 12 автореферата к признакам физической активности причисляются болезни. Относительно антропологических материалов из «русских» серий, в силу их малой изученности в Сибири, может быть стоило сравнить их с материалами европейской части России, откуда были родом эти люди.

Предъявленные замечания, хоть и относятся к методическим, не снижают качества выполненной работы, и никак не влияют на полученные Алёной Владимировной характеристики и выводы.

Автореферат диссертанта обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения.

Оформление автореферата соответствует требованиям,

устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. Автореферат отвечает всем требованиям пунктов 7 и 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

На основании сказанного считаю, что диссертационная работа «Население Омского Прииртышья XVII-XVIII вв. по антропологическим данным», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 – антропология (по историческим наукам) соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор Дедик Алёна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Татаурова Лариса Вениаминовна доцент, старший научный сотрудник Омской лаборатории археологии, этнографии и музееведения ИАЭТ СО РАН
644024 г. Омск Пр-т Маркса, 15,
8(3812)37-17-48
кандидат исторических наук,
специальность 07.00.06 – археология

Л. В. Татаурова

22.11.2021

Домашний адрес: 644094 Омск, 1-я Кедровая, 4.
E-mail: Li-sa65@mail.ru
Рабочий телефон: 8(3812)37-17-48
Мобильный телефон +79136400703

Согласна на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации А. В. Дедик исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Л. В. Татаурова

Подпись Л. В. Татауровой удостоверяю.

Заведующий Омской лабораторией археологии, этнографии и музееведения ИАЭТ СО РАН, к.и.н., доцент



С. Н. Корусенко